

立一个中美都能发挥作用的多边机制。多位学者指出,中美之间已经建立的 90 多个对话机制起到了一定的沟通、摸底作用,今后需要更加重视重要对话机制的实际落实效果。多位学者认为,对于建设新型大国关系,中美两国的热心程度存在明显差异,中国积极地强调建设新型大国关系,并用伙伴关系来定位中美关系,而美国较少关心建设新型大国关系这个命题,并把两国关系形容为非零和竞争关系。中国应该从两国国内主要社会力量入手,挖掘利益共同点或交汇点,以民间促政府、以地方促中央,进一步夯实两国建设新型大国关系的社会基础。本次研讨会内容丰富,交流比较充分,得到了与会学者的积极评价。中国社会科学院美国研究所所长黄平研究员做了总结性发言。他指出,中美关系无法简单地维持现状,更为紧要的是,双方要防止两国关系落入零和式的冷战游戏;现在需要两国在全球、地区和重大领域共建一个健康积极的战略框架,营造建设性的进程,逐步形成一个新的世界格局,真正建立起新型的大国关系。

中国美国经济学会年会暨 “当前美国经济走势与中美经贸关系” 研讨会综述

刘元玲

2012 年 11 月 17 日,由中国美国经济学会主办、东南大学承办的中国美国经济学会第九次会员代表大会暨“当前美国经济走势与中美经贸关系重大理论

问题”研讨会在南京召开。会议就当前美国经济走势、贸易协定以及区域合作,美国经济政策走向、财政政策发展和货币体系改革,美国国际经济地位演变、汇率走势和新型全球治理,中美经贸关系展望等议题展开讨论。来自中国社会科学院美国研究所、武汉大学、浙江大学、吉林大学、东南大学等 40 多家单位的 120 多位学者与会。会议就当前美国经济面临的问题及发展趋势,财政政策、货币体系改革与美国国际经济地位的演变、展汇率走势及中美经贸关系展望等问题交换了看法。

一、当前美国经济面临的问题及发展趋势

与会者首先针对当前美国经济发展的形势、面临的问题以及发展趋势等问题交换了看法。武汉大学周茂荣教授指出,美国次贷危机的后遗症到现在还没有完全消除,尽管美国在努力发展战略型新兴产业,但目前仍看不到任何新的经济增长点出现。中银香港经济研究处主管谢国樑先生认为,从美国目前的房地产市场、制造业发展、个人实际收入和支出、消费者信心指数以及就业来看,美国目前的经济发展有好转的迹象,预计第四季度的国民生产总值将达到 1.8% 的增长率。南开大学李坤望教授从生产率增长趋势的角度,指出当前美国劳动生产率增长放缓、投资低迷、产业没有新增长点,对美国未来的经济发展持非常谨慎的乐观。清华大学的周世俭研究员认为,美国民主、共和两党能否就“财政悬崖”问题达成妥协将直接影响美国未来经济的发展走向。

关于美国经济面临的问题,与会者

的讨论主要集中在美国财政的可持续性、投资及科技创新领域。谢国樑先生针对美国经济增长的短中期风险因素进行分析,并认为美国“财政悬崖”问题有可能拖到最后时刻才能达成协议,此前将会对市场造成一些不稳定的影响。武汉大学周茂荣教授认为,21世纪的第二个十年,受制于各发达经济体货币政策和财政政策失灵、欧债危机拖累、新经济增长点难觅等因素,世界经济仍将处于长期低迷的发展状态,美国也将处于持续温和的复苏态势。南开大学李坤望教授则认为,受过度金融化恶果的影响,美国企业还将处于投资低迷的状态,这对美国就业市场产生负面影响。吉林大学李晓教授指出,美国的金融霸权超越了其产业霸权,维护美国恒久赤字是美国的核心利益所在,短期内美国还将维持经济金融上的绝对优势地位。

二、财政政策、货币体系改革与美国国际经济地位演变

中国美国经济学会顾问郑伟民研究员以“当前财政悬崖和美国经济周期变化”为题,对美国财政政策进行探讨。华东师范大学吴信如教授指出,若美国现行的政策不做适当改变,美国的财政路径将不具有可持续性,但短期还存在空间,因此对美国经济前景不要过于悲观,因为美国在科技、教育、军事等方面仍然具有国际竞争力。就美国的公共债务问题,东北财经大学路妍教授通过建立跨期预算约束模型分析了美国公共债务的可持续性,并运用欧洲重债国的数据验证了该模型和实证结果的合理性。分析结果表明,美国的公共债务具有可持续性,但未来仍面临重大的挑战,这将对中

国经济造成影响。武汉大学王德祥教授对美国最近十年来的州和地方财政的运行和发展进行分析,指出美国州与地方财政在应对危机的经验及其运行机制安排方面,或许能为推进我国的财政改革提供经验和教训。

四川省社科院王晓琪研究员和谢春凌博士分析了美元主导的国际货币体系改革与我国的战略选择。在对各种改革方案进行评估以后,他们指出,通过推进人民币国际化,在管控风险的前提下进一步开放资本账户,积极务实地推动国际货币体系改革是我国应有的策略。吉林大学王达博士在分析美国主导下的全球金融市场上法律实体标识系统(Legal Entity Identifier System,缩写为LEI)的构建之后,指出这一方面代表了国际金融监管改革的主要方向,另一方面也将对广大新兴市场以及发展中国家产生复杂影响,中国应该积极参与其中并发挥作用。湖北大学吴秋实副教授等分析了东亚区域内人民币的货币锚地位,指出虽然东亚经济体目前都还没有正式宣布把人民币作为钉住货币,但在实际上人民币已经成为东亚区域内一个至关重要的隐形货币锚。

中国美国经济学会顾问陈宝森研究员以“中美科技创新的竞争与合作”为题做主题发言,分析目前美国在科技创新上取得了页岩气革命、以三维打印为代表的智能化生产模式的创新,以及信息技术革命为代表的三项主要成就。并指出,美国目前仍然是世界上最具有创新活力和潜能的国家,中国建成创新型国家还有很长的路要走,中美两国应该在科技创新领域合作共赢,促进良性竞

争。中国美国经济学会顾问李长久研究员指出,美国在人才、教育、创新方面的战略重视和投资将对美国实施“再工业化”和“第四次技术革命”提供良好的物质和人才保障,美国在国际经济中的地位还不存在根本性的挑战。中国社会科学院美国研究所王孜弘研究员以国内生产总值(GDP)为衡量标准对中美经济实力差进行分析,指出百分点差距的缩小不意味着值差的缩小。若以国内生产总值为衡量标准,中国改革开放三十年来同美国的经济差距不是缩小了,而是扩大了。近年来中美间以国内生产总值衡量的差距与2006年前比有所缩小,但与人民币升值有关。即便如此,同1980年代中国改革之初比,中美间的以国内生产总值衡量的差距仍是扩大了,而不是缩小了。

三、区域合作、贸易协定与美国经济政策走向

与会者围绕跨太平洋战略经济伙伴协定(Trans-Pacific Strategic Economic Partnership Agreement, TPP)最近的发展情况、对东亚经济一体化的影响、中国应该如何应对等问题展开讨论。福建社科院全毅研究员分析了TPP的最新进展,以及美国参与并主导该协定对东亚区域经济合作的影响,认为参与TPP是奥巴马政府对外贸政策的一次重要调整,标志着美国新的亚太区域合作政策的战略转变,中国对此应该采取两边下注的策略,争取双赢局面。浙江大学陆建人教授指出,美国推动的跨太平洋战略经济伙伴协定对中国及其亚太区域合作战略既是挑战又是机遇,总体来看是机遇大于挑战。中国应该积极应对,分

享区域经济一体化带来的利益。南开大学宫占奎教授认为,中国目前尚未准备好加入跨太平洋战略经济伙伴协定,因而中国对跨太平洋战略经济伙伴协定的参与和影响也是有限的。

上海浦东改革与发展研究院成靖博士结合跨太平洋战略经济伙伴协定的近期发展,对美国对华直接投资进行了分析。研究显示,美国对华投资在2011年呈现净流出现象,特别是对中国具有优势竞争力的制造业投资出现下滑,一方面由于经济复苏和“再工业化”战略吸引美资回流北美自贸区,另一方面也是由于中国国内经济环境变差。广东金融学院刘运顶副教授系统分析了奥巴马政府的《美国创新战略》,指出美国鼓励创新的做法在全球范围内均具有示范意义,对于正在建设创新型国家的中国也有深刻的学习和借鉴意义。

四、汇率走势、新型全球治理和中美经贸关系展望

上海世界观察研究院陈伟恕教授在题为“世界秩序巨变期的中美经济较量:一种新视野的探讨”的发言中指出,美国在货币问题上有三个基本的做法:维持美元作为世界独尊的货币地位是其最高目标之一;美国虽不是直接的美元汇率操纵国,但美元数量和美元利率是美国的操纵工具;美元长期上的贬值趋势和短期内的升值波动,会是美元在相当长时期内的基本特征。浙江工商大学赵英军教授和他的硕士研究生戴玉华对人民币均衡汇率与失调做了基于自然均衡汇率理论NATREX(Natural Real Exchange Rates, NATREX)模型的实证分析,指出自改革开放以来人民币币值总

体上是被低估的。并结合中国的实际情况,阐述了造成低估或高估的原因,认为中国应当适当上调汇率水平,以促进我国经济健康发展。

武汉大学刘威副教授对20国集团治理对全球经济失衡演变的影响做了研究。他认为,由于20国集团的机制化建设不足、其全球失衡治理与世界经济复苏存在矛盾、未重视全球经济结构性失衡调整、对失衡治理标准未达成一致,以及20国集团未改变以美国为中心的国际金融体系的影响,20国集团治理并未根本改变当前全球经济失衡扩大的趋势。

吉林大学项卫星教授作了题为“中美经济相互依赖关系中的敏感性和脆弱性:基于‘金融恐怖平衡’视角的分析”的主题发言。他指出,中美之间的经济相互依赖主要表现为非对称的双边资本循环。中国在中美经济相互依赖关系中的敏感性和脆弱性,远远高于美国。国际金融危机通过中美之间的双边资本循环,加剧了中国对美国货币政策和金融市场的依赖,特别是强化了两国之间的“金融恐怖平衡”。他认为,美元本位制和中国改革开放以来实行的出口导向发展战略,是导致中国在中美经济相互依赖关系中的敏感性和脆弱性远远高于美国的根本原因。目前中国不能主动打破两国之间的“金融恐怖平衡”,但必须通过加快经济结构调整和转变经济发展方式和加快金融转型这两个途径,降低中美经济相互依赖关系中的脆弱性。湖北大学陈汉林教授与她的学生胡敏玲提交的题为“中美高技术产品产业内贸易问题研究”的文章认为,中美高技术产品产

业内贸易是以垂直型产业内贸易为主,虽然表面上出现巨额的贸易顺差,但这是国际优化分工的结果,中国在高技术领域中的自主创新能力还比较薄弱。中国应该采取措施来调整和优化产业结构,培养有竞争力的高技术大型企业等。

根据大会议程,中国美国经济学会第九次会员代表大会同期举行。秘书长张彬教授汇报第八届理事会以来的工作,会员代表大会审议并通过学会章程修改草案。第八届理事会会长、第九届理事会召集人陈继勇教授就第九届理事会顾问、名誉会长、会长、副会长和秘书长人选提出建议名单并获大会通过。学会会长与秘书长分别由武汉大学陈继勇教授和武汉大学张彬教授担任。中国社会科学院美国研究所研究员王孜弘任副会长,中国社会科学院美国研究所研究员王荣军任副秘书长。

(本文责任编辑:张超)

“非政府组织与美国对外关系” 研讨会综述

陶非奇

2012年11月17~18日,“非政府组织与美国对外关系”国际学术研讨会在浙江大学召开。本次会议由浙江大学世界历史研究所暨美国研究中心主办,与会者来自国务院新闻办公室、中共中央对外联络部、美国国务院、美国驻上海领事馆、中国社会科学院、上海美国问题研究所、北京大学、复旦大学、中国人民大学、浙江大学、南开大学、南京大学、外